



新时代的人民政协开启新的奋斗历程

——全国政协十三届一次会议巡礼

京华涌春潮，盛会聚伟力。全国政协十三届一次会议将于3月15日在北京闭幕。

新时代的坐标上，今年政协大会万众瞩目——10多天里，来自34个界别的2100多名全国政协委员齐聚北京，议政建言，共商国是。全国政协领导人员实现新老交替，对政协章程进行审议修改，人民政协事业站上了新的历史起点。

不忘初心见证历史辉煌，携手前进共襄复兴伟业。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度这一“伟大政治创造”，正在新时代中国特色社会主义新征程上迸发出更加蓬勃的生机。

制度优势更加彰显：在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，在新时代焕发出更大活力

“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度，是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造，是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。”

4日下午，习近平总书记看望参加全国政协十三届一次会议民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员时发表重要讲话，深刻阐述了“新型政党制度”这一伟大政治创造的丰富内涵。

这是对中国特色社会主义政治发展道路的自信宣示——

放眼全球，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，铭刻着鲜明的“中国特色”“中国智慧”。

“总书记用三个‘新’充分阐述新型政党制度优越性，深刻论述了新型政党制度相对于旧式政党制度、西方政党制度的新之所在、特点所在、优势所在。”湖南省政协主席李微微委员说，新型政党制度在中国大地开枝散叶、蓬勃生长，呈现出旺盛的生命力，走出了中国政治文明独特的发展道路。

这是对不断推进社会主义协商民主的殷切期盼——

“坚持中国共产党的领导，不是不要民主了，而是要形成更广泛、更有效的民主”；

“各民主党派和无党派人士要做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，增强责任和担当，共同把中国的事情办好”……

习近平总书记的重要讲话高瞻远瞩、内涵深刻，指明了社会主义协商民主的发展方向。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央加强对人民政协工作的全面领导。习近平总书记多次发表重要讲话，提出一系列新思想新论断新要求，科学回答了人民政协事业发展的重大理论和实践问题。

历史，总是在辉映时代中开启新的篇章。

6日，新一届民主党派中央和全国工商联领导人集体亮相，表达了民主党派与中国共产党

“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的坚定决心。

回望70年前，中共中央发布“五一口号”，号召“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议”，正是这些民主党派积极响应中共号召，由此拉开了协商建国序幕。

人民政协自此作为各党派、各人民团体、各界代表人物参政议政的重要场所，作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，在建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践中，始终与共和国共奋进。

适时修改政协章程，这是加强我国社会主义民主政治建设的一件大事。

委员们表示，此次政协章程修改注重同党章修改、宪法修改相衔接、统一，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度丰富了新的时代内涵，必将焕发出更加蓬勃的生机活力。

民主舞台更加广阔：把握时代脉搏，突出问题导向，政协委员聚焦中心任务，将协商民主贯穿履行职能全过程

“新时代是奋斗者的时代！”3日14时许，人民大会堂中央大厅。中国首位飞天航天员杨利伟委员，第一个在“委员通道”面对中外记者。

首次开设的“委员通道”，是今年盛会的又一次创新开放之举。已有23位委员通过这一“窗口”回应人民对美好生活的期盼。匈牙利《世界中国》杂志记者纳吉麟评价道，这如同一个窗口，展现了中国民主政治前进的步伐。

聚光灯下，一次次热烈的掌声，标注了“中国式民主”的高光时刻——

8日上午和10日下午，两场政协大会发言，27位委员相继亮相，围绕经济政治社会文化等不同领域，出实招、献良策，折射出协商民主的生动实践。

翻开新一届全国政协委员名录，2158名委员汇聚了各族各界各党派各团体的代表。其中，非中共委员1299名，占60.2%；56个民族都有人选进入全国政协。

政协常委会工作报告、提案工作报告，政府工作报告、计划报告、预算报告、宪法修正案草案、政协章程修正案草案、“两高”工作报告、监察法草案、国务院机构改革方案……根据大会安排，委员们围绕一系列报告、法案进行讨论或审议，充分发表意见和建议，贡献智慧和力量。截至14日晚，共举行全体会议4次、分组会议14次，列席全国人大全体会议2次。

“千篇著述诚难得，一字知音不易求。”习近平总书记曾指出，要用好政党协商这个民主形式和制度渠道，有事多商量、有事好商量、有事会商量，通过协商凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

“将习近平新时代中国特色社会主义思想



政协委员在认真听会。

社会主义思想载入宪法，反映了全国各族人民共同意愿，有利于巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想政治基础。”内蒙古自治区副主席李秉荣委员说。

“制定监察法有利于进一步加强反腐败工作，推动中国的反腐败斗争向纵深发展。”德勤中国副首席执行官蒋颖委员说。

“这次国务院机构改革是适应新时代我国社会主要矛盾变化的切实之举，优化了国务院机构设置和职能配置，理顺了职责关系。”上海中医药大学附属曙光医院主任医生蒋健委员说。

生态红线、学前教育、医疗卫生体制改革、产业扶贫……在10日举行的政协记者会上，全国政协委员黄润秋、刘利民、刘玉村、许家印、刘强东就如何提高保障和改善民生水平回答了记者提问，现场气氛坦诚而热烈。

充分发挥两会汇民声、聚民意、集民智的作用，让基层反映上来的问题能直接送达国家各相关部门，并得以推动解决，这是中国特色社会主义民主政治优越性的生动体现——

12日上午，工商联界别分组讨论会现场。广西壮族自治区政协副主席唐长英委员开门见山：“今天发改委、扶贫办的同志都在这里，我就深度贫困地区脱贫提点意见。”

她的发言，引发共鸣——“贫困地区的补贴一定要补在实处”；“脱贫不仅是物质上的，更是精神上的”……来自国家发改委等部门的负责同志当场表示：“这些建议很有针对性，我们一定认真研究，尽快推进相关工作。”

会议期间，有关中央领导同志来到现场听取大会发言，参加委员联组讨论。有关方面人士列席旁听3012人次，其中中共中央、国务院103个部门和单位负责同志427人次列席全体会议和参加小组（联组）讨论。

“参政参到要点上，议政议

到关键处，努力在会协商、善议政上取得实效。”习近平总书记对协商民主提出的要求，已化为政协大会现场的生动实践，显示出中国特色社会主义民主的勃勃生机。

力量更加凝聚：奋进新时代，展现新作为，汇聚起实现中国梦的强大正能量

14日17时15分，人民大会堂万人大礼堂。

历史在此刻定格：庄严的政协协会徽前，十二届全国政协主席俞正声与新当选的十三届全国政协主席汪洋，双手紧紧相握。全场响起长时间的掌声。

这是备受瞩目的节点——薪火相传、永续发展的事业推进中，人民政协完成新老交替；肝胆相照、荣辱与共的发展历程里，人民政协翻开崭新篇章。

这是继往开来的选择——全国政协十三届一次会议第四次全体会议上，2100多名全国政协委员，肩负重托，满怀信任，选出新一届人民政协的领导人。

新时代的政协，从这里展现新作为，开启新的奋斗历程。

新时代的奋斗，需要坚持中国共产党的领导，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重——

“作为新时代的政协委员，要全面学习贯彻党的十九大精神，坚决维护习近平总书记的核心地位，切实提升履职能力。”北京大学肿瘤医院院长季加孚委员说。

“中共中央出台的重大方针政策，都与民主党派和无党派人士经过充分的政治协商，广泛征求社会意见。”政协大会开幕以来，新东方教育科技集团董事长俞敏洪委员坚持写自己的“政协日记”，他今年将继续在脱贫攻坚、农村教育方面加强调研提出建议。

新时代的奋斗，需要为决胜

全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重大问题献计出力——

这是一个特殊的安排——12日下午，政协大会专门安排半天时间，结合常委会工作报告和全国政协2018年协商计划讨论政协工作。许多委员兴奋之情溢于言表，提出不少建议。

这是一份沉甸甸的协商计划表——解决深度贫困地区脱贫问题，污染防治中存在的问题和建议，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队等10个重点协商议题列在其中。

“脱贫攻坚是一场硬仗，我们有信心有决心围绕这个重大任务做好民主监督。下一阶段，我们要准确理解中共中央的部署，努力把问题发现得更准、意见提出得更中肯、原因分析得更客观。”民进中央主席蔡达峰说。

新时代的奋斗，需要广泛凝聚实现中华民族伟大复兴正能量——

“作为民主党派，特别是联系海外华人华侨的党派，我们要继续推动国家‘一带一路’建设等重大部署，把归侨侨眷、海外侨胞、留学人员团结起来，凝聚他们的爱国心、强国志、报国情。”致公党中央主席万钢说。

“我们要把更多同胞呼声带到政协平台上，为把政协打造成一个团结之家、民主之家、和谐之家做贡献，推动国家对台工作做细做实。”台盟中央常委刘朝霞委员说。

伟大的团结凝聚伟大的力量，伟大的力量成就伟大的事业。

从春天的盛会起航，在以习近平同志为核心的中共中央的领导下，不忘初心，团结奋斗，人民政协一定能汇聚起勠力同心、共襄伟业的磅礴力量，创造多党合作和人民政协事业的新辉煌！

新华社 图

据新华社电